Номинация «Методические материалы для измерения новых образовательных результатов учащихся начальной школы»

Горшунова Елена Валентиновна, учитель начальных классов, стаж - 20 лет, первая квалификационная категория.
МОУ «ГИМНАЗИЯ № 12» г.о. Саранск
Образовательная программа «Начальная школа XXI века»
Тестовая проверочная работа по русскому языку (тест закрытой формы с выбором ответа), 4класс, конец учебного года
Цель: выяснить уровень усвоения основных тем, изученных в начальной школе и предусмотренных содержанием государственного стандарта начального общего образования по русскому языку.
	Данная тестовая работа, разработанная в рамках комплекта «Начальная школа XXI века», позволяет оценить сформированность универсальных учебных действий:
 - умения воспринимать учебную задачу;
- планировать, контролировать и корректировать собственные действия по ходу выполнения задания;
 - использовать свои знания в нестандартной ситуации.
Также оцениваются такие метапредметные результаты освоения образовательной программы начального общего образования, согласно с положениями стандарта, как: 
 - овладение логическими действиями сравнивания, анализа, синтеза, обобщения; классификации; 
- установления аналогий и причинно-следственных связей;
 - построения рассуждений, отнесения к известным понятиям.
 

 
Тестовая проверочная работа выявляет степень овладения знаниями и сформированности умений , таких как:
-  различать звуки и буквы: гласные и согласные ;  уметь соотносить транскрипцию слова и его буквенную запись ; выделять ударный слог;
-разбирать слова по составу, уметь определять место орфограммы в слове;
-определять части речи: имя существительное, имя прилагательное, глагол; определять род, число, склонение, падеж имен существительных; род, число, падеж имен прилагательных; время, лицо, число, спряжение глаголов;
- писать безударные окончания имен существительных и имен прилагательных; безударные личные окончания глаголов; частицу «не» с глаголами;
- выделять главные и второстепенные члены предложения; ставить знаки препинания в предложениях с однородными членами; уметь находить речевые ошибки.
Инструкция для учителя
Тестовые задания выявляют  уровень  сформированности учебных умений: умения воспринимать учебную задачу, контролировать и корректировать собственные действия по ходу выполнения задания, использовать свои знания в новой, нестандартной ситуации.
Проверочная работа содержит 21 задание в двух вариантах (Вариант 1, Вариант 2). На выполнение работы отводится 45 минут. Если некоторые учащиеся в силу своих психологических особенностей (медлительные дети), не смогли уложиться в отведенное время, то оно может быть увеличено до 60 мин.
Учитель не должен помогать учащимся выполнять данные тестовые задания. Допускаются исправления в ходе выполнения работы, так как это свидетельствует об определенном уровне  сформированности  у ученика важнейшего для учебной деятельности действия – самоконтроля. Если учитель видит, что ученик затрудняется в выполнении какого-либо задания, надо предложить ему перейти к следующему заданию. По мере того, как учащиеся завершают выполнение работы, ученики выходят из класса. При итоговом отнесении работы к тому или иному уровню выполнения, учитывается не то, какие именно задания ученик выполнил, а количество набранных учеником баллов.
План проверочной работы
	№ задания
	Контролируемые умения
	Уровень сложности задания

	1
	Умение различать звуки и буквы, определять количество звуков и букв в словах.
	базовый

	2
	Умение соотносить буквенную запись слова и его звуковую запись (транскрипцию).
	базовый

	3
	Умение выделять ударный слог, применять правила орфоэпии.
	базовый

	4
	Умение разбирать слова по составу, выделять определенную часть слова.
	базовый

	5
	Умение определять место орфограммы в слове.
	повышенный

	6, 7
	Умение определять род, число, падеж и склонение имен существительных; писать безударные падежные окончания имен существительных.
	№6 – базовый.
№7 - повышенный

	8, 9,10
	Умение определять род, число, падеж имен прилагательных; писать безударные падежные окончания прилагательных.
	№ 8 – повышенный,
№9 – базовый,
№10 – базовый 


	11
	Умение согласовывать имена прилагательные с именами существительными в роде, числе, падеже.
	базовый 

	12
	Умение определять спряжение глаголов.
	базовый

	13
	Умение писать безударные личные окончания глаголов.
	высокий

	14
	Умение писать «не» с глаголами.
	базовый

	15
	Умение определять грамматические признаки глаголов.
	высокий

	16
	Умение выделять главные и второстепенные члены предложения.
	высокий

	17
	Умение выделять однородные члены предложения (подлежащие и сказуемые).
	повышенный

	18
	Умение соотносить схему синтаксического разбора  предложения с записью предложения.
	повышенный

	19
	Умение выделять грамматическую основу предложения.
	базовый

	20
	Умение расставлять знаки препинания в предложениях с однородными членами.
	повышенный

	21
	Умение находить речевые ошибки в предложении.
	повышенный


 
Типы используемых заданий: 1) базовые задания -11заданий (52% от всех заданий);
2)задания повышенной степени сложности – 7 заданий (33% от всех заданий);
3)задания высокого уровня сложности – 3 задания (15% от всех заданий)
Проверка и оценивание  выполненных работ проводится таким образом:
- варианты ответов сверяются с « ключом» - правильным вариантом ответов ;
- каждое верно выполненное задание оценивается в 1 балл, невыполненное или выполненное с ошибками оценивается в 0 баллов; 
- работа в целом считается выполненной, если учащийся правильно выполнил 14 заданий и более; 16 - 21 балл - высокий уровень выполнения работы, от 7 до 15 баллов – средний, меньше 7– низкий уровень выполнения проверочной работы.



Инструкция для учащихся
В этой тестовой работе 21 задание по русскому языку. Внимательно читайте каждое задание. К каждому заданию дано четыре варианта ответов, один из которых правильный. Выберите тот ответ, который вы считаете правильным и обведите букву около выбранного ответа. После выполнения всех заданий, обязательно проверьте свою работу. Будьте внимательны и у вас все получится!
Тестовая проверочная работа (4 класс)

Русский язык                                 Вариант 1 
Фамилия____________________________    Имя__________________________ 
1.Определите количество звуков и букв в слове праздник. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	8 звуков, 8 букв 
Б	8 звуков, 7 букв 
В	7 звуков, 8 букв 
Г	6 звуков, 8 букв 
2. Найдите слово, к которому верно составлена звуковая запись (транскрипция). Обведите букву около выбранного ответа.
А	шубка   [ ш ý б к а] 
Б	гриб      [ г р’и п ] 
В	мороз   [ м о р ό с ] 
Г	лист       [ л’ и с т ]  
3. Выберите слово, в котором неверно поставлено ударение. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	трáктор 
Б	гусени́ца 
В	портфе́ль 
Г	диало́г  
4. Найдите слово, в котором нет приставки. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	заграница 
Б	заход 
В	задвижка 
Г	забор 
5. В какой части слова находится орфограмма? Обведите букву около выбранного ответа. 
А	ключик  ( в суффиксе ) 
Б	(на)  земле  ( в окончании)  
В	покой  ( в приставке )   
Г	садик  ( в корне ) 
6. Из данных словосочетаний выберите то, в котором у существительного нужно дописать окончание – е. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	писать о радост… 
Б	приезд к матер… 
В	альбом о природ… 
Г	песня о нежност… 
7.  Какое окончание и почему будет иметь слово дом в словосочетании в большом дом… ? Обведите букву выбранного ответа. 
А	окончание – е, потому что это существительное 1 скл., П. п. 
Б	окончание – е, потому что это существительное 2 скл., П. п. 
В	окончание – е , потому что это существительное 2 скл., Д. п. 
Г	окончание – и , потому что это существительное 3скл., П. п. 
8. Выберите правильное высказывание. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	Имена прилагательные изменяются по родам. 
Б	Имена прилагательные не изменяются по падежам. 
В	Имена прилагательные имеют три склонения. 
Г	Имена прилагательные изменяются по лицам.
9. В словосочетании найди прилагательное, в котором нужно дописать окончание – им. Обведи  букву около выбранного ответа. 
А	к  завтрашн… дню 
Б	в соснов… бору 
В	с лучш… другом 
Г	на свеж… воздухе 
10. В каком из словосочетаний правильно определен падеж имени прилагательного. Обведите букву выбранного ответа. 
А	по влажной траве (П.п) 
Б	круглой луной (Д.п) 
В	о грозовых тучах (Р.п) 
Г	о плакучей иве (П.п) 
11. В каком словосочетании допущена ошибка? Обведите букву выбранного ответа. 
А	на широкой дороге 
Б	вечерние небо 
В	по звонкому льду  
Г	к маленькой пристани 
12. Какой из приведенных ниже глаголов относится к I спряжению? Обведите букву выбранного ответа. 
А	обидеть 
Б	смотреть 
В	стареть 
Г	держать 
13.   Какой из способов при определении написания безударного личного окончания глагола вы считаете верным? Обведите букву выбранного ответа. 
А	(ты) забива…шь – глагол II спр., так как неопределенная форма забить, значит пишем  забиваишь;
Б	(вы) дела…те – глагол I спр., так как неопределенная форма делать, значит  пишем делаете;
В	(он) гон…т – глагол I спр., так как неопределенная форма гнать, значит пишем гонет;
Г	(вы) соверша…те – глагол II спр., так как неопределенная форма совершить, значит пишем совершаите ;
14.   С каким из глаголов «не» пишется слитно? Обведи букву выбранного ответа. 
А	(не) рисовал 
Б	(не) взлюбил 
В	(не) страдал 
Г	(не) приглашал 
15.   В каком высказывании допущена ошибка? Обведи букву выбранного ответа. 
А	Глаголы будущего времени не изменяются по лицам. 
Б	Глаголы всех времен изменяются по числам. 
В	Глаголы прошедшего времени изменяются по родам. 
Г	Глаголы имеют неопределенную форму. 
16.   Какое из утверждений верное? Обведите  букву  выбранного ответа. 
А	Подлежащее и дополнение - грамматическая основа предложения. 
Б	Сказуемое – второстепенный член предложения. 
В	Наличие подлежащего и сказуемого – главный признак распространенного предложения. 
Г	Предложение не всегда может иметь второстепенные члены. 
17.    В каком предложении имеются однородные сказуемые? Обведите букву выбранного ответа. 
А	Лягушки питаются комарами и мошками. 
Б	Осенний  лес переливался желтыми, красными, оранжевыми красками.
В	На уроке ученики много рассуждали и писали. 
Г	Из теплых стран прилетели грачи и скворцы. 
18.     Какое из предложений соответствует данной схеме? Обведите букву  выбранного ответа.
Грозовые      тучи      плыли      по небу                                                                                                                                                                    
А	Ярко светило утреннее солнце. 
Б	Грозовые тучи плыли по небу. 
В	Мокрые ветви деревьев колыхались на ветру. 
Г	Радостно звучала песня жаворонка. 
19.   Выберите  слова, которые будут являться грамматической основой предложения: «Огромные льдины с треском двигались по реке». Обведите  букву выбранного ответа.  
А	огромные льдины 
Б	двигались по реке 
В	льдины двигались 
Г	двигались с треском 
20.   Найдите предложение, в котором правильно поставлены запятые. Обведите букву выбранного ответа. 
А	В саду росли вишни яблони, груши. 
Б	Наташа открыла тетрадь, и записала задачу. 
В	В зоопарке мы видели медведей, львов, и слонов. 
Г	При солнышке – тепло, а при матери – добро. 
21.   Отметьте предложение, в котором допущена речевая ошибка. Обведите букву выбранного ответа. 
А	За лесочком начиналось большое поле. 
Б	Он подумал и решил принять решение. 
В	В саду зацвели яблони. 
Г	У моей мамы золотые руки. 

Тестовая проверочная работа (4 класс)

 Русский язык                                 Вариант 2
Фамилия____________________________    Имя__________________________ 

1.  Определите количество звуков и букв в слове веселье? Обведите букву выбранного ответа.
А	5 звуков, 7 букв 
Б	6 звуков, 7 букв 
В	7 звуков, 6 букв 
Г	7 звуков. 7 букв
 2. Найдите слово, к которому верно составлена звуковая запись (транскрипция). Обведите букву около выбранного ответа.
А	ложка [л о́ ж к а]
Б	олень [ о л е́ н']
В	река [р'и к а́]
Г	лесок [л е с о́ к]
3. Выберите слово, в котором неверно поставлено ударение. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	докуме́нт
Б	абза́ц
В	ща́вель
Г	президе́нт
4. Найдите слово, в котором нет приставки. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	поход
Б	покой
В	подворье
Г	поездка
5. В какой части слова находится орфограмма? Обведите букву около выбранного ответа. 
А	почка (в приставке)
Б	(на) заборе (в окончании)
В	мостик (в корне)
Г	глазок (в суффиксе)
6. Из данных словосочетаний выберите то, в котором у существительного нужно дописать окончание – и. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	писать об альбом…	
Б	изобразить на картин…
В	разговор о повест…
Г	побывать на праздник…
7.  Какое окончание и почему будет иметь слово озеро в словосочетании на дальнем озер… ? Обведите букву выбранного ответа. 
А	окончание – и , потому что это существительное 3скл., П. п.
Б	окончание – е , потому что это существительное 2 скл., Д. п. 
В	окончание – е, потому что это существительное 1 скл., П. п.
Г	окончание – е, потому что это существительное 2 скл., П. п 


8. Выберите правильное высказывание. Обведите букву около выбранного ответа. 
А	Имена прилагательные имеют  2 спряжения.
Б	Имена прилагательные не изменяются по падежам.
В	Имена прилагательные не  изменяются по родам.
Г	Имена прилагательные согласуются с именами существительными в роде, числе и падеже.
9. В словосочетании найди прилагательное, в котором нужно дописать окончание – ем. Обведи  букву около выбранного ответа. 
А	о весенн… дне
Б	к старш… брату
В	блестящ… идеями
Г	к добр… псу
10. В каком из словосочетаний правильно определен падеж имени прилагательного. Обведите букву выбранного ответа. 
А	к дальнему берегу (П.п.)
Б	на высокой сосне (Р.п.)
В	по крутой горе (Д.п.)
Г	ярким солнцем (П.п.)
11. В каком словосочетании допущена ошибка? Обведите букву выбранного ответа. 
А	к заботливому сыну
Б	у огромнай лужи
В	по важной причине
Г	радостной улыбкой

12. Какой из приведенных ниже глаголов относится к II спряжению? Обведите букву выбранного ответа. 
А	лаять
Б	раздуть
В	работать
Г	слышать

13.   Какой из способов при определении написания безударного личного окончания глагола вы считаете верным? Обведите букву выбранного ответа. 
А	(вы) реша…те – глагол I спр.; так как неопределенная форма решать,  пишем  решаете;
Б	(он) заполня…т-глагол II спр.; так как неопределенная форма заполнить, пишем заполняит;
В	(ты) выступа…шь – глагол II спр.; так как неопределенная форма выступить,  пишем выступаишь;
Г	 (ты) терп…шь – глагол I спр.; так как неопределенная форма терпеть, пишем терпешь;

14.   С каким из глаголов «не» пишется слитно? Обведи букву выбранного ответа. 
А	(не) заучит
Б	(не) выстрадает
В	(не) навидит
Г	(не) засветит

15.   В каком высказывании допущена ошибка? Обведи букву выбранного ответа. 
А	Глаголы имеют неопределенную форму.
Б	Глаголы будущего  времени изменяются по лицам.
В	Глаголы не изменяются по числам.
Г	Глаголы прошедшего времени изменяются по родам.

16.   Какое из утверждений верное? Обведите  букву  выбранного ответа. 
А	Предложение всегда имеет второстепенные члены.
Б	Наличие второстепенных членов предложения – главный признак распространенного предложения.
В	Сказуемое и определение составляют грамматическую основу.
Г	Подлежащее  - второстепенный член предложения.

17.    В каком предложении имеются однородные подлежащие? Обведите букву выбранного ответа. 
А	Мы покупали в магазине карандаши , альбомы и тетради.
Б	Река плавно несла свои воды мимо деревень , лесов, полей, лугов.
В	Корабль подплыл к пристани и дал гудок.
Г	На прилавке лежали кучками яблоки, груши и сливы.

18.     Какое из предложений соответствует данной схеме? Обведите букву  выбранного ответа.
по небу    тучи     плыли    Гроз
А	Весело сияет месяц над селом.
Б	Солнце спряталось в чёрной туче.
В	В долине пар белеет тонкий…
Г	Чердачная лестница была очень крутая.
                                                                                                                                                                
19.   Выберите  слова, которые будут являться грамматической основой предложения: «Изба лесника состояла из одной комнаты». Обведите  букву выбранного ответа.  
А	изба состояла
Б	из одной комнаты
В	изба  лесника
Г	состояла из комнаты

20.   Найдите предложение, в котором правильно поставлены запятые. Обведите букву выбранного ответа. 
А	Леса, луга ручьи весною хороши.
Б	Мороз щипал уши, лицо, и руки.
В	Надо человеку и знать, и любить, и беречь свою землю.
Г	Зимой солнце светит но не греет.

21.   Отметьте предложение, в котором допущена речевая ошибка. Обведите букву выбранного ответа.
 А	Над рекой расстилался туман.
Б	Осеннее небо было затянуто серыми облаками.
В	Мы договорились о встрече.
Г	Я шел бегом до следующей остановки.

Ключ к проверочной работе по русскому
(тесту закрытой формы)
	№
п/п
	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	В
	Г

	2
	Б
	В

	3
	Б
	В

	4
	Г
	Б

	5
	А
	Б

	6
	В
	В

	7
	Б
	Г

	8
	А
	Г

	9
	В
	А

	10
	Г
	В

	11
	Б
	Б

	12
	В
	Г

	13
	Б
	А

	14
	Б
	В

	15
	А
	В

	16
	Г
	Б

	17
	В
	Г

	18
	Б
	В

	19
	В
	А

	20
	Г
	В

	21
	Б
	Г



